



Precios de suscripción
 En Gerona, un mes. 1.50
 trimestre. 4.50
 semestra. 8.50
 año. 16.50
 En el extranjero, un trimestre. 5.00
 En el extranjero, un año. 18.00
 Números sueltos. 0.10
 Anuncios línea. 0.30
 comunicados á precios convencionales.
 Pago por adelantado.

EL NORTE

Puntos de suscripción
 Gerona, en la Redacción y Administración del periódico.
 En Olot, Circulo Tradicionalista.
 En Figueras, Dalmacio Presas, Calle Arriaga.
 En Enliva, Dalmacio Presas, Calle Arriaga.
 En La Bisbal don Ferreol Boada, Calle Arriaga, número 7.
 Insertense ó no, no se devuelven los originales.

PERIODICO TRADICIONALISTA

Redacción y Administración:

RAMBLA DE LA LIBERTAD 33
En el Círculo Tradicionalista.

Dios Patria Rey

SE PUBLICA

Los Miércoles, Viernes y Domingos

LA BANDERA DE AGUINALDO

El número del *Heraldo de Madrid*, que hoy hemos recibido, publica un grabado con la bandera filipina. Esta formada por tres franjas. La superior roja, sembrada de estrellas de cinco puntas, destaca en el centro un triángulo masónico en oro con un sol y la inicial de «Katipunan»; representa la isla de Luzón. La franja intermedia es amarilla y en medio campea un triángulo mas pequeño, también con la K en el centro; representa las Visayas. La zona inferior es un campo azul en que destaca otro triángulo con la K; mas pequeña todavía y simboliza Mindanao.

Basta ver el grabado para formar juicio sobre las causas y el origen de la rebelión tagala. Los emblemas masónicos que figuran en la bandera filipina (triángulo, estrellas de cinco puntas, alusión á los *Katipunans*), proclaman bien alto y sin género de duda que las únicas culpables de la rebelión son las sectas secretas.

No es nueva esta afirmación y desde el origen se ha venido insistiendo sobre los trabajos de la francmasonería universal para arrebatar á España sus colonias. El general Blanco y después Polavieja atribuyeron papel tan importante á la masonería en la rebelión tagala, que para satisfacer á la opinión pública sobreexcitada, el gobierno creyó del caso emprender algo como un proceso contra conspicuos masones peninsulares á quienes se señalaba como cómplices de la rebelión. Tal vez alguien tenga curiosidad por saber como quedó el proceso; pues como el del asesinato de Prim, que todavía está enredado. No debe olvidarse que Sagasta, actual Presidente del Consejo, figura con el pseudónimo de *Paz* en la masonería y durante algunos años fué nada menos que el Gran Oriente Español; cuanto á los ministros y personajes influyentes en el gobierno de España afiliados á las sectas masónicas son incontables.

Sea como fuere, nadie puede dudar actualmente de la influencia que la masonería ha ejercido en la sublevación de nuestras colonias. Después de lo mucho que se había publicado en este sentido, por tantos y tan autorizados conductos, el simbolismo de la bandera de Aguinaldo constituye una prueba incontrastable, cuya evidencia sólo puede negar la mala fe.

Ahora comprenden los cándidos el porqué de la única campaña que la prensa masónica y masonizante sostiene con odio satánico y con toda clase de malas armas, contra las órdenes católicas á quienes se debe la conquista y la conservación de las Filipinas. Porque es de saber que la colonización del archipiélago magallánico no fué obra de las armas ni de emisarios del Gobierno español; sino empresa de un escribano, Legazpi, y algunos frailes, quienes una vez logrado su empeño ofrecieron á España la soberanía sobre aquel rico é inmenso territorio que conquistaron por la persuasión.

¿Y cómo extrañar que hayan conservado allí los frailes por una influencia tanto más legítima cuanto que arranca del carácter paternal que desde su origen tuvo allí su soberanía? ¿Y cómo prescindir de las órdenes religiosas, segun vociferan los sectarios, cuando los frailes son el único lazo de unión entre España y los indios filipinos? Los empleados y los representantes que la nación envía allí no permanecen en el pais mas tiempo que el necesario para redondearse y á esto solo dirigen toda su actividad. En cambio los frailes aprenden ante todo la lengua del pais y hacen de el

una segunda patria que no abandonan sino en caso de enfermedad grave. Así se comprende que sean respetados y queridos por el pueblo, apesar de la propaganda feroz é indigna de que han sido objeto.

¿Se quiere una prueba de ello? Ahora mismo, cuando ningún otro español se hubiera atrevido á presentarse entre los rebeldes de Luzón, los jesuitas de Manila salieran para dispersarse en el pais sublevado á fin de predicar á los indios la paz y la sujeción á España, logrando restar fuerzas á los insurrectos y pudiendo realizar á mansalva su empresa, sólo de dos padres no hay noticia, si bien hay seguridad de que uno están en poder de los insurrectos.

La ciudad de Mataró tiene la gloria de contar entre los miembros ilustres de lo Compañía de Jesus, que sos tiene fuera de todo recurso humano el pabellón de la patria en aquellas islas peligrosas, dos hijos suyos predilectos. el P. Gaspar Colomer en Joló el P. Luis Viza en Mindanao.

Conocidas son sus virtudes: todos recordamos el celo extraordinario, la vida ejemplar, los méritos del primero principalmente, á quien tuvimos la dicha de tener aqui durante algunos años; al testimonio, pues de nuestros ciudadanos todos, aun de los más enemigos de la religión, apelamos para que se sepa hasta que punto son infames y calumniosas las imputaciones que se dirigen á los frailes.

¿Quién puede dudar entre las órdenes religiosas y la masonería?

Unas representan la prosperidad, la grandeza de España; la otra su ruina y su degeneración.

¡Vivan, pues los frailes! y ¡abajo para siempre la hipócrita masonería!

¡Allá veremos!

¡Mal hayan, si malditos sean para siempre esos políticos ineptos que de una plumada pretenden mancillar nuestro honor! ¡Caiga sobre ellos la maldición de un pueblo víctima de bajas ambiciones! La sangre de tantos militares; de héroes que se ha vertido en Cuba y Filipinas clama al cielo y piden venganza contra esos hombres que en vez de gobernar sabiamente solo han buscado siempre la manera de continuar gozando las delicias del poder.

Desde que en Baire dió su primer grito la actual insurrección cubana se vió claramente de dónde procedía el mal y entonces era ocasión de atajarlo atacando briosamente la causa que mantenía viva esa insurrección. Los Estados Unidos protegían á los insurrectos y era de sentido común que declarando la guerra á los yanquis quedaba la cuestión de Cuba relegada á lugar secundario y su desenlace supeditado al que tuviera la guerra hispano yanqui.

Ahora bien; en aquella época los norteamericanos estaban completamente desprovistos de los elementos de guerra de que ahora dispone, mientras que España contaba con un numerosísimo ejército dispuesto para la lucha; y respecto á la marina, ciertamente que no teníamos tanto como tuviéramos si los gobiernos liberales no hubieran derrochado el tiempo y el dinero español; pero aun así y toda la experiencia (triste experiencia! nos enseña que también en la marina de guerra llevábamos entonces ventaja á los norteamericanos. ¿Porque no se declaró entonces la guerra á los Estados Unidos? ¿Porque los gobiernos liberales dejaron perder tan excelente ocasión de elevar á incommensurable altura el nombre y poderio de España? ¿Porque han dado tiempo á los yanquis para prepararse para una guerra que se vió venir desde mucho tiempo antes? Realmente resulta incomprensible tanta torpe-

za. ¿Pero es que esos gobiernos, que Dios confunda, creían de buena fe en la falsa amistad de los Estados Unidos? Pues si esto fuera así, ¿que merecen esos políticos al no hacer caso de las sabias advertencias de la comunión tradicionalista cuando por boca del insigne Mella puso de relieve á do estaba el verdadero peligro, el verdadero monstruo cuya cabeza era preciso aplastar si se quería acabar pronto y bien con la insurrección cubana? ¿Que merecen? Digálo el pueblo.

Pero no, el pueblo español exigirá en su día la debida responsabilidad á esos gobiernos que para atender á sus miserables intereses sacrificaron el sumo interés de la patria; el pueblo español no puede consentir que se burlen de él por más tiempo, y si ahora no demuestra exteriormente toda la fuerza de su coraje, no por eso Sagasta y sus satélites pueden cantar victoria. Esperen, esperen que al asunto de Cuba se le ponga punto final. Entonces, para lograr el renacimiento de esta pobre España, preciso será abrir un paréntesis entre lo presente y lo venidero, dentro del cual... ¡Allá veremos!

M. X. M.

LA INFANTERÍA ESPAÑOLA

Notas de sus regimientos

La mayor parte de nuestros regimientos de línea tienen como timbre glorioso, por su abolengo y sus hechos mas meritorios, un sobrenombre especial que por lo poco usado en estos tiempos y aún menos conocido, vamos á recordar á título de curiosidad:

Regimiento inmemorial del Rey, número 1.—«El Freno».—Apenas creado, conociósele por este mote, sin duda en memoria de los valiosos elementos que constituían el cuerpo y porvenir á la vida marcial para contener á los espíritus turbulentos, dominantes en la época.—(Reinado de Felipe IV).

Príncipe, núm. 3.—«El Osado».—Mereció este título por sus proezas.

Princesa, núm. 4.—«La Estrella del Norte».—Por haber sido como el guía de los demás cuerpos viniendo en socorro de la patria al ser invadida por los franceses.

Infante, núm. 5.—«El Augusto».—Por reflejarse en él la estirpe regia de la persona que llevaba su nombre.

Saboya, núm. 6.—«El Terror».—Por el espanto que llegó á infundir en los franceses.

Africa, núm. 7.—«El Valeroso».—Por el arrojo que demostró en 100 combates.

Zamora, núm. 8.—«El Fiel».—Por negarse á jurar por rey á José Bonaparte, hallándose lejos de la madre patria.

Soria, núm. 9.—«El Sangriento».—Fué conocido por este sobrenombre con motivo de las grandes pérdidas que sufrió en Flandes, y particularmente en la batalla de Rocroy, á la que sobrevivieron pocos soldados.

Córdoba, núm. 10.—«El Sacrificado».—Por las pérdidas que sufrió empleándose en donde mayor era el esfuerzo que se había de oponer al enemigo.

San Fernando, núm. 11.—«El Legionario».—Este mote es contracción de su primitivo nombre «Legión Catalana».

Zaragoza, núm. 12.—«El Glorioso».—Por los innumerables laureles que alcanzó en sangrientas jornadas, pero especialmente en la defensa de Tarragona y Gerona.

LA VÍCTIMA

Mallorca núm. 13.—«El Invencible».—Ganó este nombre en la batalla del Tedone.

América, núm. 14.—«El Benemérito de la Patria».—Por sus méritos á la gratitud de la nación.

Extremadura, núm. 15.—«El Escalador».—Por su intrepidez y pericia al escalar las murallas.

Castilla, núm. 16.—«El Héroe».—Por su heroísmo en los combates, especialmente en la defensa de la invicta Zaragoza.

Borbón, núm. 17.—«El Emigrado».—Por haber pasado prisionero á Francia, después de la heroica defensa que hizo de Gerona, en 1808.

Almansa, núm. 18.—«El Atrevido».—Por su incomparable arrojo en la defensa de Ceuta, en 1721.

Galicia, núm. 19.—«El Señor».—Por su lujo al presentarse en Francia para combatir al ejército protestante.

Guadalajara, núm. 20.—«El Tigre». Adquirido en el ataque de Evora, por su impetuosa bravura.

Aragón, núm. 21.—«El Formidable». Por su denodada valentía.

Gerona, núm. 22.—«El Temido».—Por el respeto que supo poner con sus armas.

Valencia, núm. 23.—«El Defensor».—Por sus eminentes servicios á la patria.

Bailén, núm. 24.—«El Valiente y Distinguido».—Conquistado en la batalla de Castalla.

Návarra, núm. 25.—«El Triunfante».—Conociósele así en la toma de Villafranca (Italia).

Albuera, núm. 26.—«El Incansable».

Cuenca, núm. 27.—«La Escuela de Flandes».—Porque fué modelo de disciplina, bravura é instrucción, durante su estancia en los Países Bajos.

Luchana, núm. 28.—«El Moscovita».—Porque fué creado en 1803 con prisioneros fugados de los franceses, recibiendo entonces el nombre de «Imperial Alejandro», como demostración de gratitud al czar por el apoyo que le prestó para su constitución.

Constitución, núm. 29.—«Liberal».—Por serlo la Constitución de Cádiz, á cuyas Cortes debe su origen.

Asturias, núm. 31.—«El Cangrejo».—Porque en las retiradas que sostuvo jamás volvió la espalda al enemigo.

Sevilla, núm. 33.—«El Pelador».

Granada, núm. 34.—«El Arrojado».

Toledo, núm. 35.—«El Profetizado».—Fué conocido por este sobrenombre desde la toma del convento del Carmen, Evora, por haberse cumplido fielmente la profecía revelada por un monje, y hecha hacia tiempo por un hombre á quien tenían todos por santo, de que en aquella fecha serian los españoles dueños por tres dias de la plaza, entrando por una puerta y saliendo por la otra.

Burgos, núm. 36.—«El Sol». Por llevar este simbolo bordado en sus banderas, en memoria de haber levantado la ciudad de Eoija á sus expensas el tercer batallón.

Murcia, núm. 37.—«El Leal».

León, núm. 38.—«El Arcabuceado».—Por haber sido vilmente fusilados casi todos los soldados en el castilló de Genebret (Cataluña) por los insurgentes el año 1714.

Cantabria, núm. 39.—«El Heroico».—Se le concedió por real órden de 17 de Mayo de 1805 por sus campañas en América.

Málaga, núm. 40.—«El 5.º batallón de Guardias».—Se conoció por este sobrenombre por nombrarlo así el general Abadía con su deseo para presentarle como modelo.

San Marcial, núm. 46.—«El Vengador».—Por haber sido la idea de su creación levantar el espíritu de las tropas de Cataluña, algo quebrantado á consecuencia de la campaña del Rosellón.

Ceuta, núm. 61.—«El Defensor de la fe».—Por sus constantes luchas con los infieles, pero principalmente por la iuscripción que ostentaban sus banderas.

Los regimientos no citados y los 22 batallones de cazadores no tienen sobrenombre.

Según dicen varios periódicos de gran circulación, se vislumbra cuál es la principal condición del arreglo entre los Estados Unidos y España acerca del archipiélago filipino.

Esta es, aparte de la implantación de reformas autonomistas, mas radicales tal vez, que las de Cuba y Puerto Rico, la expulsión de las órdenes religiosas del territorio de Filipinas.

Ello no será justo, pero lógico si que es á la verdad. Tras de una guerra provocada por masones y una paz hecha entre masones, nada mas natural que el que se procure aniquilar al enemigo común é irreconciliable de todos ellos.

Habia que escoger una víctima. La víctima ha resultado serlo el mas inocente, el inofensivo y el menos responsable de todos los males que han acarreado esta situación.

El procedimiento no es nuevo. El triunfiro romano Octavio, para congraciarse con su compañero Antonio, hizo matar á su gran amigo y partidario Cicerón. El Gobierno español, para sellar su eterna amistad con nuestros queridísimos y amantísimos yanquis, le sacrifica los defensores mas valiosos de nuestra soberanía en Filipinas.

Y después de la paz, veremos qué tal pelo nos luce con los Aguinaldos y Paternos. Veremos si éstos se satisfacen para siempre con tan heroico sacrificio ó piden luego la luna, así como la pidieron los rebeldes de Cuba, en donde no había órdenes religiosas contra las cuales pedir protección de los gobiernos.

¡Pobres religiosos filipinos!

Hecho edificante

No há muchos dias, bajaba en uno de los coches de tercera, en la estación de Sagunto, un señor sacerdote modestamente vestido y con su maletilla en la mano. Al cruzar en la estación de la via de Barcelona á la de Segorbe, pasó por frente á un grupo de trabajadores que se despacharon á sus anchas al paso del sacerdote prometiéndoselas buenas para cuando llegara la gorda.

Todo el caudal de palabras soeces y tabernarias de que disponen los alumnos de los clubs y las logias agotaron contra el indefenso sacerdote el que les correspondió con una sonrisa y un afectuoso saludo.

De pronto salió un oficial de la estación; y al reconocer al sacerdote, arrodillóse á sus pies pidiéndole la bendición.

Al ver en aquella actitud al oficial, acudieron varios de los viajeros y otras gentes que por allí habia, reconociendo en el sacerdote al señor obispo de Segorbe, que, solo y en coche de tercera, se dirigia desde Valencia á su diócesis, llevándose el mismo la maleta.

Los mismos obreros que momentos antes se entretenian en insultarle, al ver la humildad del señor Obispo, se arrodillaron á sus piés pidiéndole perdón.

LA BAJA DE LOS CAMBIOS

y los precios del vino

No vamos á hacer un estudio completo del movimiento de los cambios. No reduciremos á reflejar las impresiones que hemos recibido de las conversaciones con varios comerciantes.

Los cambios han bajado en pocos dias 30 enteros, estando actualmente á 50. Nadie se explica esta baja, ni nadie la esperaba, máxime sabiéndose la situación de nuestro Tesoro, por efecto de la guerra. Esta baja, si obedece á especulaciones de banqueros, constituye otra desdicha, pues con ella ha de coincidir la baja de los precios de todas las cosechas.

Los comerciantes todos están en una situación difícilísima, pues escamados unos por haber experimen-

tado quebrantos en sus negocios, y otros temerosos por la inseguridad de los presentes momentos, no se atreven á realizar operaciones, esperando solo que llegue á normalizarse la situación.

Enecto inmediato de la baja de los cambios ha sido la baja también del precio de la uva. Cuando los cambios estaban á 80, todos creian que los cosecheros harian este año un bonito negocio; pero al bajar á 50, cosa que nadie esperaba, el asunto ha variado de aspecto, y los cosecheros intransigentes no tendrán más remedio que ceder algo en sus hoy exageradas pretensiones.

Téngase en cuenta que lo único que justificaba el alza de los precios eran los cambios. Francia está hoy llena de vino, y la cosecha es regular. Además, hay que tener presente que de algunos años á esta parte se viene observando una disminución en el consumo de vino, disminución que obedece á beberse extendido mucho otras bebidas, como el ajeno y el vermouth entre los franceses.

Las impresiones nominantes en la actualidad son pesimistas, pues aparte de la disminución que pueda experimentar la exportación para Cuba y Puerto Rico, tenemos la amenaza de que el Gobierno francés, para proteger su producción, recargue los derechos de importación á los vinos españoles. El golpe que recibiria entonces nuestra riqueza vinícola seria de muerte, pues el grueso de la cosecha del vino español se consume en Francia.

LA FIESTA DE AMER

Sr. Director de EL NORTE.

Gerona.

Muy señor mio: Con el mayor gusto pongo en su conocimiento por si considera de oportunidad insertarlo en el periódico de su digna dirección, que si bien el programa de la fiesta que esta Católica Villa celebra los dias 15 y 16 del corriente mes, salvo pequeña variante es el de los años anteriores, considero debe hacerse notar aun cuando no sea mas que para felicitar con toda efusión á los autores de la reforma aludida por su feliz acuerdo que con gusto vemos los que nos consideramos amantes de la buena música.

El repique general de campanas del dia 14 la tradicional pasada, completas y serenata en casa del Ayuntamiento por una de las orquestas de esta Villa serán los preliminares de la fiesta de este año.

El dia 15 disfrutaremos de la innovación introducida consistente en que las funciones religiosas serán amenizadas por orquesta de cuerda Armonium y voces de Gerona bajo la Dirección del Sr. Vidal (Vila) y cooperando el maestro don Eduardo Frigola y otros profesores de indiscutible mérito.

Otra innovación aceptada por toda la población con aplausos, es la de las funciones de Teatro, cuyos intermedios amenizará el quinteto de referencia y seguidamente de cada función para que las jóvenes que deseen rendir culto á Terpsicore puedan satisfacer sus aficiones el propio quinteto tocará unas cuantas piezas bailables.

El resto de la función se deslizará como en los años anteriores «pasadas, sardanas, levant-de taula con ciertos etc. etc.

Con lo dicho puede formarse idea de lo que será la fiesta de Amer de este año á la cual se le invita y nos consideraremos honradísimos con su presencia.

Sin otra cosa de particular se repite de V. atento S. S. y correligionario.

Un Suscriptor

EL CURA DEL REGIMIENTO

No hace mucho un periódico francés publicó un conmovedor artículo en que se traza la silueta de un Cura militar que ha hecho todas las campañas de Méjic, en Reischoffen, en Sedán.

De este artículo tomamos los párrafos siguientes que no pueden leerse sin viva emoción:

—«Es verdad—le preguntó el autor—que el más constante, casi el único, de los heridos, es su madre?»

«Sí, es verdad. Todos gritan: «¡Madre!» «¡Madre!» como cuando eran pequeñas, como si su madre pudiese oírlos, como si ella sólo pudiera consolarlos. ¡Ah! ¡Pobres criaturas! ¡Qué cosa tan horrible es la guerra!... Y, sin embargo, hay que defenderse, hay que defender la patria... En Sedán, un soldado alisado hacía pocos días y que llevaba un gran nombre, me decía: «He hecho poco por Francia, hubiera querido hacer más, pero no puedo; comprendo que me voy a morir... Escriba usted a mi madre que me muero pensando en ella...»

Todos me encargaban que escribiese a su madre ó fuera a verla y decirle que su último pensamiento había sido para ella. Y yo, durante la noche, en el cantón ó en el vivac escribía a aquellas pobres madres, y les enviaba los recuerdos que para ellos me habían entregado sus hijos, cartas, papeles, alhajas, libros manchados de sangre, que me guardaba mucho de limpiar.

«Cuando acabó la guerra emprendí una larga peregrinación; fui a ver a esas pobres madres, y cuando les presentaba mi cruz de sacerdote, esta cruz sobre la cual habían puesto sus hijos los labios agouizantes, parecía que querían comérsela a besos, como si en ella buscasen la huella del beso de su hijo.

«Un día, una de esas madres me ofreció para mí, para mis pobres, para mis obras, toda su fortuna a cambio de este cruz.

«¡Ay!—la dije,—pobre señora, esta cruz no me pertenece. Es de todas las madres a cuyo hijo pudo consolar. Es para mí un tesoro precioso, del que no soy más que depositario.»

NOTICIAS

LOCALES Y REGIONALES

—En la iglesia de las Bernardas se celebrarán solemnes cultos que las Religiosas Cistencieras de Gerona, tributarán a su Excelsa Titular, Nuestra Señora de la Asunción, y a su glorioso Padre S. Bernardo, Abad de Claravál.

Mañana, festividad de Nuestra Señora, a las 6 y media habrá misa matinal y a las 10 oficio solemne. Por la tarde habrá Rosario cantado, sermón a cargo del Rdo. Dr. D. Anselmo Herraz y canto de la Salve.

El sábado día 20, fiesta de S. Bernardo, por la mañana se celebrará misa cada media hora de 5 a 8, inclusive de 10 a 10 y media. Por la tarde a las 6 y media se cantará el Rosario; luego predicará el mismo Rdo. Dr. D. Anselmo Herraz finalizando la función con el canto del Himno a S. Bernardo.

—Se ha concedido permiso a don Cristóbal Grober para instalar una máquina de 16 caballos de fuerza en la fábrica que posee en la calle del Progreso.

—Dícese que el día 15 del actual se hará efectivo el acuerdo de levantar la prohibición de exportar trigos, con lo cual podrá evitarse la crisis agrícola iniciada, haciendo que los precios de los trigos se vayan conservando, y quizá alzándose sobre los de actualidad.

Con tal medida saldrán ganando indudablemente los pequeños cosecheros que tengan necesidad de enagenar sus cosechas para atender a sus necesidades mas apremiantes.

Es medida, generalmente bien recibida por cosecheros y exportadores.

—En circular remitida por la Dirección general del Tesoro a varias Delegaciones de Hacienda, se dan órdenes sobre algunos preceptos parlamentarios en materias de alcances, y procedimientos que deben seguir en los expedientes administrativos judiciales y de reintegros reservadas a la jurisdicción especial del tribunal de Cuentas del reino.

—Una gran parte de la plata que se acuña en la Casa de la Moneda se envía directamente a las sucursales del Banco en provincias desde dicho centro.

Las acuñaciones van con tal lentitud que mucho tenemos que el conflicto de la plata se produzca en breve.

—La cosecha de trigo este año se calcula que será en España de 28 a 33 100 por mayor que las del año anterior y, en consecuencia, habrá sobrantes, siendo de esperar que en Octubre los precios serán bajos y determinarán la exportación.

—En el Boletín Oficial de ayer empezó a publicarse la lista de los señores jurados que en virtud del sorteo prevenido por la ley han sido designados para ejercer su misión de jueces de hecho durante el actual ejercicio económico.

—Ayer tarde con motivo de celebrar los vecinos del barrio del Mercadal la tradicional «faxina» en algunos pintorescos sitios de las afueras de la ciudad se veían grupos que satisfacían su apetito al aire libre, con manjares más ó menos bien codimentados

Por la noche como resumen de la fiesta, se bailó en algunas calles hasta cerca de la media noche

—Dice un periódico que la noche del 10 al 11 hubo en Barcelona una verdadera lluvia de estrellas fugaces ó exhalaciones. Según un periódico científico que tenemos a la vista, las habrá la noche del 14 al Sud de España; toda la noche del 15, rápidas y brillantes la del 16 muy brillantes; las 22 lentas y brillantes; la del 25, lentas y cortas.

Aquí también la noche del 10 al 11, se observó un regular número de estrellas fugaces que en todas direcciones cruzaban el firmamento.

—El doctor Betances, representante en París de los insurrectos, se encuentra gravísimamente enfermo, previéndose un fatal desenlace.

¿Será a consecuencia de la imposibilidad de dar salida a aquellas estupendas noticias que ha venido fraguando por espacio de tres años?

—En la montaña de Culera ocurrió el miércoles un incendio que devoró malezas, olivos, alcornoques y todo lo que las llamas encontraban a su paso hasta que por falta de combustible se extinguió al cabo de 24 horas. Tiénese el hecho por intencionado por parte de algunos pastores, los cuales creen que de este modo se favorece el desarrollo de la hierba para el ganado.

Es una mala costumbre que todos los años ocasionan grandes perjuicios a no pocos propietarios y que sería menester fuese castigada con rigor.

—Hace ya algunos días que venía susurrándose que en la Caja del Giro Mútuo de esta plaza se había descubierto una defraudación de regular importancia, y en tanto el hecho es cierto por lo visto que el Juzgado instruye las oportunas diligencias y en la cárcel ha ingresado el empleado que tenía a su cargo las operaciones de aquella oficina.

La defraudación se descubrió, al parecer, por la disconformidad entre los cajetines del talón de resguardo que aquí queda en cada giro con los del talón comprobante que la oficina pagadora remite.

—El lunes próximo celebra su fiesta una parte de la calle de la calle, del Carmen y el día 21 festividad de S. Joaquin los vecinos de la Rambla de la Libertad, que parece tienen contratada una reputada orquesta y engalanarán la calle como se acostumbra en esas fiestas.

—Ayer fue llevada a la última morada un soldado del regimiento de Guipúzcoa, acompañada de un pelotón de la compañía en que figurada el finado.

—Procedentes de Puerto Rico llegaron anteayer a esta ciudad dos cadetes de infantería, uno de ellos hijo de un comandante de esta Zona, que salieron de la pequeña Antilla a bordo de un vapor francés y desembarcaron en uno de los puertos de la vecina República.

Los referidos alumnos, según parece, han venido para ingresar en la Academia de Toledo en el próximo mes en donde completarán sus estudios hasta alcanzar el grado de segundo teniente.

—Desde Mayo a Agosto de 1897, ambos inclusive, fallecieron en la isla de Cuba los individuos de tropa que a continuación naturales de esta provincia:

Ramón Pladevall Figueras, de Sagaró; José Perarramón, de Bruguera; Juan Ortells Bosch, de Serriñá; José Madell Casadevall, de la capital; Leoncio Labrador, de Santa Ana de Jerez; José Jover Serra, de Espolla; José Jopi Alberti, de la capital; Jesús Gener Navat, de Cerviá; Baldomera Gomez Butehan, de Castelló de Ampurias, y Angel Güell Esparch, de La Pera.

CONCIERTOS VILA

La serie de conciertos por el Quinteto que dirige el joven maestro D. Joaquín Vidal (Vila) inaugurada el próximo pasado jueves en el elegante café de la Plaza de la Constitución atrajo numerosísima y distinguida concurrencia que salió altamente satisfecha y prometiéndose no despreciar ninguna audición sucesiva.

No nos fué posible asistir a dicho concierto por lo cual no podemos reseñarlo sin embargo por referencias sabemos que los más exigentes dieron por satisfechos.

Conocemos las aptitudes artísticas de cada uno de los profesores que integran el quinteto, sabemos que todos ellos gustan de que se les oiga con atención y se demoran en conseguir un conjunto acabado.

Por otra parte, estamos enterados de que cuenta el Quinteto con un vasto repertorio, de modo que sin grande esfuerzo creemos sinceros verdaderamente, todos los elogios que del mismo se nos han hecho que no son pocos.

Hoy domingo tendrá lugar el segundo concierto bajo el siguiente

PROGRAMA

- | | |
|-------------------------------------|------------|
| 1.ª Mignon (overture) | Thomas |
| 2.ª Caballería Rusticana (fantasia) | Mascagni |
| 3.ª Mon petit cœur (pizzicato) | Morley |
| 4.ª Gli Ugonotti (fantasia) | Meyerbeer |
| 5.ª Serenata | Pierné |
| 6.ª Tanda de Valses | Wautenfeel |
- Procuraremos asistir.

A NUESTROS ANUNCIANTES

En virtud de la nueva ley de presupuestos, los anuncios en las periódicos resultan recargados con un aumento de un 50 por 100, desde 1.º de Julio último.

Advertimos, pues, a los señores anunciantes, que por el impuesto del timbre habrán de satisfacerse 15 céntimos por cada una de las inserciones de los anuncios.

Esto por lo que respecta solo la Hacienda Los precios con la administración del periódico, son convencionales.

LA PAZ

Participan de Washington que el embajador de Francia, Mr. Cambon ha sido avisado para hacer las paces por medio del Protocolo, para lo cual ha sido autorizado por el Gobierno español para firmarlo.

En cuanto esto se verifique es posible termine en absoluto la guerra.

En el Consejo que mañana celebrarán los ministros bajo la presidencia del Sr. Sagasta, se hará la designación de los individuos que han de componer la comisión mixta que en París ha de seguir las negociaciones para la paz.

Se dice que seguramente formarán parte de esa comisión los Sres. Leon y Castillo, Merry del Val, general Bascarán y algún otro, cuyo nombre no se sabe.

Las conferencias comenzarán del 15 al 20 de Septiembre.

Noticias recibidas del extranjero dicen que el Gabinete del Sr. Sagasta, al dar instrucciones a M. Cambon, no se ha olvidado de hacerle algunas indicaciones acerca de las cuestiones coloniales, y especialmente sobre Filipinas.

El Protocolo se publicará simultáneamente, una vez suscripto por España y los Estados Unidos, en la Península y en la República Unida, suspendiéndose seguidamente las hostilidades, tanto por mar como por tierra.

Un despacho fechado en Nueva York, dice que el presidente de los Estados Unidos obligará a que tanto los rebeldes cubanos como los filipinos respeten esta suspensión de hostilidades, para lo cual se enviará por parte de la República Unida el suficiente número de soldados para hacer respetar esta decisión.

Los generales Augustín y Merrit, dice el telegrama, de común acuerdo, convendrán la forma en que ha de observarse la paz en Filipinas.

Se asegura asimismo que el Protocolo se firmará el lunes.

Mac-Kinley cree que una vez firmado el Protocolo por España y los Estados Unidos, podrá emprender su excursión veraniega.

En todas partes se asegura que las hostilidades cesarán mañana y que todo cuanto a esto se refiera lo haran de común acuerdo los generales españoles y norteamericanos.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santo de Hoy—S. Dusebio cr.

Santo de Mañana.—La Asunción.

Cuarenta Horas.—En la iglesia de San Pedro

GERONA

Imprenta y Encuadernación de Manuel Llach

ANUNCIOS

CORREOS

| Entradas | | Salidas | |
|------------------------------|--------------|---------|------------------|
| Madrid. | 8'48 mañana | 3'19 | tarde |
| Barcelona. | 8'48 id. | 7 | mañana y 3 tarde |
| Francia. | 7 m. 3'19 t. | 8'48 | id. y 8 noche |
| Puigcerdá y Ripoll. | 5'30 m. | 11 | id. |
| Olot y su línea. | 5'30 | 11 | id. |
| S. Feliu de Guixols. | 7 m. y 6 t. | 9 | id. y 6 tarde |
| Amer y su línea. | 6'30 m. | 40 | id. |
| S. Aniol y su línea. | 7 id. | 40 | id. |
| Estañol. | 7 id. | 10 | id. |

Despachos de certificados y cartas en listas, de 10 á 12 de la m. á 1 de la t.
 Apartado: á las 10 de la mañana y 8 noche.
 Correspondencia falta de franqueo, de 10 á 12 de la mañana.
 Los buzones de los Estancos se recogen á la 1'45 de la tarde y á las 9 de la noche y lade -
 buzón de la Principal media ora antes de la salida del correo.
 Además de la Principal, están autorizadas para recibir y entregar cartas y valores declarados
 las oficinas de Bañolas, Blanes, Besalu, Castell-fulit, Castelló de Ampúrias, Figueras, Flaá
 sa, Gerona, Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafregell, Palamós, Port-bou Puigcerd-
 Ribas, Ripoll, Rosas y San Feliu de Guixols.

PASCUAL PERUCHO



DENTISTA DE LA REAL CASA
 Licenciado en el Colegio de Dentistas de Paris y aprobado en la Facultad
 de Medicina de Madrid.
EX-OPERADOR Y JEFE DE TALLER DE LA CASA DEL DOCTOR PRETER DE PARIS
 Y PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES
tiene el honor de ofrecer su gabinete de operaciones
Subida al Puente de Piedra, núm. 2, esquina á la Plaza de la Constitución

GERONA
 Tratamiento de todas las enfermedades de la boca. Especialidad en la construcción
 de dentaduras artificiales, sin ganchos ni resortes, garantizadas por un éxito completo.
 Empastes de todas clases, y orificaciones al oro puro.

GALLART Y COMPAÑIA

Constructores de máquinas

GERONA

Turbinas y motores hidráulicos, sistema moderno con rendimiento máximo.
 Especialidad en máquinas de vapor y calderas.
 Trasmisiones de fuerzas de todas clases, con engranajes, cables algodón ó cáñamo
 eléctrica para grandes distancias.
 Instalaciones de fábricas de harinas empleando cilindros ó piedras
 Telares mecánicos de varios sistemas.
 Bombas y norias de varias clases para elevaciones de agua.
 Maquinas para la industria aceitera con cilindros y prensas hidráulicas, alfalfa,
 rulls) prensas de engranaje ó palanca.
 Maquinaria para la fabricación de curtidos.
 Fundición de hierro y bronce de toda clase de piezas para industria y construcciones

TALLER DE CERRAJERIA

DE

Juan Ferrer Vilá

OLOT

En esta casa se construyen toda clase de barandas, rejas, balcones,
 tribunas galerias en hierro forjado ó de fundición; y se hacen toda clase
 de trabajos y de maquinaria y reparaciones de telares de generos de punto
 y maquinas de coser.
TODO A PRECIOS REDUCIDOS

EL NORTE

Periódico Tradicionalista

Precios de suscripción

En Gerona, un mes. 1 peseta
 » » trimestre. 2'50 »
 Fuera de la capital, un trimestre. 3 »
 En el Extranjero, un trimestre. 0'40 »

Puntos de suscripción

En Gerona, en la Administración del periódico.
 En Olot, Circulo Tradicionalista.
 En Figueras, D. Dalmacio Presas, calle Aviñonet.
 En La Bisbal, don Ferreol Boadas, Alta Riera, número 7.
 Quedan además autorizados los presidentes de Juntas y Centros tra-
 ditionalistas.
 Anuncios y Comunicados á precios convencionales.

KIOSCO DE DON JOSE LOPEZ

Rambla de Alvarez

Vendense los siguientes periódicos: «El Correo Español», «EL
 NORTE», «Lo Mestre Titas», «La Escoba», «El Basco», «La Idea Po-
 pular», «Zumalacarregui» y «El Centro».

LA PAZ

DISPONIBLE

FONDA PENINSULAR

(ANTIGUA SAN ANTONIO)

JUAN NICOLAS

Progreso, 3. Gerona

Medicamentos acreditados recomendados por la ciencia médica

Jarabe de Hiposfítito GIMBERNAT
 El mejor de los tónicos-reconstituyentes conocidos, abre el apetito cura la
 anemia, clorosis (colores pálidos), enfermedades medulares, isterismo, in-
 mioso, de efectos sorprendentes en las convalecencias frasco 10 reales.

Vino restaurador GIMBERNAT
 Es de gusto agradable deodom que en vez de repugnar al enfermo, la
 toma con placer: frasco 12 reales.

Vino de Nuez de Kola GIMBERNAT
 Poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón estimulantes para
 unciones digestivas y despertador de todo organismo empobrecido. precio 8
 reales.

Vino Iodo Tánico Fosfato
 De mejores resultados que el aceite de hígado de bacalao en la tisis
 escofrulismo y debilidad general: precio 8 reales.

Licor dinamogénico GIMBERNAT
 A base de Morcuol (principio activo del aceite de bacalao) nogal y lacta
 osfato de cal: frasco 12 reales.

Pastillas GIMBERNAT Cloro-boro-sódicas á la Cocaina
 Contra las enfermedades de la boca, garganta y laringe. Conservan la
 voz y evitan la fatiga: precio 8 reales.
Venta al por mayor.-Farmacia del autor, Conde del Asalto, 14.-Barcelona
 DETALLEN TODASFARMACIAS